### 民居突发火灾,小学副校长带领众人20分钟灭火

# 五次逆行闯火海 一场教科书式救援

邵阳日报讯(记者 贺旭艳 王茜霆)10月30日16时许,武冈市水 西门街道玄妙巷3号民房突发火情,浓烟 滚滚。与之仅一街之隔的光明小学内,副 校长李成刚发现险情后,5次逆行冲入火 场,用尽5具灭火器,在热心居民和学校 同事的协助下,仅用20分钟便将大火扑 灭。此举成功阻止了火势在砖木结构密集 的老旧小区蔓延,保障了校内近千名师生 和周边居民的生命财产安全。此次事故未 造成人员伤亡。

当天下午,李成刚正在教室开展课后 服务,突然闻到刺鼻的焦糊味。他当即警 觉,迅速冲出教室查看,发现学校旁的民 房屋顶已浓烟密布,火苗隐约可见。火情 紧急,容不得半点迟疑,李成刚立刻冲向 门卫室拿起灭火器,直奔起火民房。现场 热浪灼人,浓烟呛得人呼吸困难,屋内更

是漆黑一片,灭火难度极大。

凭借学校日常安全演练积累的经验, 李成刚在呛人浓烟中精准定位着火点,迅 速用灭火器展开扑救。但火势较猛,一具 灭火器用完后火情仍未得到完全控制,他 立即折返更换设备。为加快灭火进度,周 边居民钟先生、学校保安及教师纷纷加入 救援队伍:钟先生负责用手机照明,保安 和教师全力搬送灭火器,李成刚则专注深 入火场灭火。经众人协同作战,从发现火 情到彻底扑灭,耗时仅20分钟。

经调查,此次火灾系70岁老人邹保 亮在家熬制猪油时,在外接电话忘记关 火,导致油锅起火并蔓延至屋顶。因起火 点所在区域为密集的老旧民居区,房屋多 为砖木结构且相互毗邻,一旦火势失控, 极易引发连环火灾。

李成刚表示,当时没有考虑其他,唯

·的念头就是尽快把火灭掉。"我只想着 周边民房都是砖木结构,火势一旦蔓延就 会失控,学校又紧挨着这里,影响太大 了!"为防止老旧房屋复燃,扑灭明火后, 李成刚再次冒险爬上屋顶,仔细检查并清 理残留火星,彻底排除了安全隐患

据悉,这并非李成刚首次挺身而出。 多年前,他在河边散步时,发现富田中学 一名初中女生不慎落水。当时水流湍急, 他来不及多想便纵身跳入水中,拼尽全力 将女孩救上岸。事后他默默离开,直到女 孩家人登门致谢,其家人才知晓此事。

"昨天看到他冲进去的时候,我心里 特别担心,那么大的火,他义无反顾地闯 进去。"光明小学原党支部书记戴华英感 慨道,李成刚的英勇行为不仅展现了个人 担当,也印证了学校日常消防安全培训的 成效,"在关键时刻真正发挥了作用"。



10月27日,新 邵县大新镇申塘 村村民正在采收 高山小黄姜。该镇 依托高山气候与 优质土壤种植的 小黄姜,以香辣、 脆嫩、无渣的特点 深受市场欢迎,已 成为当地村民重 要的增收途径。

杨能广 孙咏梅 摄影报道

### 农业执法卷宗评优,我市7案卷上榜 小案卷见证大提升

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 的64%。 谭秋英 刘丽)11月3日,记者从市农业 农村局获悉,湖南省农业农村厅于近日通 结果,全省14个市州共有60个行政处罚 清晰、证据链完整扎实、法律适用准确规 范、自由裁量适当合理,我市5个案卷获

此次我市获评的优秀案卷涵盖面广 典型性强,既包含应当审定未经审定种 报了2025年全省农业行政执法案卷评查 子、未取得农药经营许可证经营农药、未 经定点从事生猪屠宰活动等群众高度关 (许可)案券获评优秀。凭借违法事实认定 注领域的行政处罚类案券,也包括农药行 政许可类案卷。

近年来,市农业农村局始终把规范行 评农业行政处罚优秀案卷、2个案卷获评 政执法行为作为核心工作,以案卷评查为 农业行政许可优秀案卷,占全市申报总数 抓手,不断完善执法制度、强化培训提升、

严格流程管控。该局通过定期开展全市农 业行政执法案卷评查、组织优秀案卷交流 学习、邀请农业执法(法律)专家专题授课 等方式,持续提升执法人员的证据收集、文 书制作、法律适用能力,推动行政执法工作 从"合规"向"优质"升级。

市农业农村局将以此次获奖为契机 进一步总结优秀案卷的办案经验,针对评 查中发现的共性问题查漏补缺,持续深化 执法规范化建设。同时,聚焦种子、农药、 兽药、动监、私屠滥宰以及渔政等重点领 域,加大专项执法力度,依法严厉打击各 类农业违法行为,以更规范的执法行为、 更专业的执法能力,为全市农业农村高质 量发展筑牢法治保障。

## 串珠成链,擦亮湘旅邵阳名片

趣真正交融,当游客能够在一趟旅程中同

(上接1版)

更深层的问题在于,自然景观、人文 底蕴与体验项目之间存在割裂。

游览经历:他因一段短视频慕名前往绥宁 上堡古国——视频里,"老村长"声情并茂 的讲解,将民俗风情展现得淋漓尽致,成 了他心中的"精神地标"。然而当他抵达景 区,遍寻却不见"老村长"的身影,期待中 的文化氛围感也无处寻觅。"风景是美的, 但总觉得少了灵魂。"

市政协调研报告中的数据同样佐证: 76.15%的受访者认为当前业态"体验感不 足、缺乏互动性"。

宝庆卫传统武备研究会会长谭舟洲提 出建议:"在宝庆府古城墙、武冈古城等 文化地标,定期举办甲胄巡游、阵演等 互动活动,打造'穿越式'体验场景。同 时,将甲胄文化与体育赛事、文化节庆 深度融合,通过主题演出增强游客的参 与感与传播性。"

只有当自然之美与文化之魂、体育之 系,让体育赛事与自然景观相得益彰。"

时收获视觉的震撼、心灵的触动和身体的 愉悦,邵阳的旅游名片才能真正从"美丽 一位长沙游客有着一段令人惋惜的 资源"升级为无法替代的"美好体验"。

#### 智慧火花催开融合创新之花

众智成谋,众力成举。市政协专题议 政性常委会会议上,委员与社会各界代表 集思广益,展开了一场深度的智慧碰撞, 相关职能部门也积极回应。

"要让邵阳故事'活'起来,我们需要 双轨并行。"市政协委员曾胜程表示,"一 方面借力本土当代明星的影响力,另一 方面深挖历史名人的文化IP价值,通过 如何破局?邵阳工业职院教师、市 古今代言人的组合拳,实现文旅品牌的精

> 市政协常委、市规划展示馆馆长廖智 勇从专业角度描绘了体旅融合的蓝图:"崀 山的丹霞地貌和资江的沿岸风光是我们独 特的优势。可打造独具特色的生态赛道,构 建以'崀山丹霞国际越野赛基地''资江画 廊马拉松IP品牌基地'为代表的赛事体

对非遗资源的创新转化,市政协常 委、国家级非遗传承人张宗凡有自己的 见解:"非遗不能只是展览品。要开发兼 具艺术性与实用性的旅游商品,推动非 遗工坊直接入驻景区,让游客能把'邵阳 记忆'带回家,让传统文化在现代生活中 焕发新生。"

面对委员和代表的建言,市文旅广体 局负责人现场回应:"我们将聚焦'奇山、 秀水、古史、秘俗'四大维度,塑造独特形 象;推进'张崀桂'区域协作,融入'大张家 界国际旅游区';完善服务配套,优化线路 体验,提升游客重游意愿。"

市发改委、市交通运输局、市卫健委 等部门也表态,将在规划布局、交通网络、 康养融合等方面协同发力,为文旅体融合 提供坚实支撑。

文旅体融合,不仅是"靠山吃山",更 需"事在人为"。一座城市的文旅体融合策 划推广、成功引流,离不开全链条各环节 共同发力。

期待这场智慧的碰撞,能将邵阳文旅 体融合创新之花催开得更艳丽。

# 勤查隐患除风险 刀刃向内严问责

邵阳日报讯(记者 陈贻贵 通讯员 阳安)11月1日,副市长 贺源采取"四不两直"方式,赴邵 东市督导检查房屋市政项目深基 坑及高边坡工程安全隐患排查整

在宋家塘街道办事处中心卫

生院挡土墙和边坡工程现场,贺 源详细了解情况后,对该项目未 办理施工许可证擅自开工等问 题,责令当地住建部门立即对项 目实施停工整改,并消除安全隐 患。在邵东市第一中学体艺教学 综合楼及田径场建设项目现 场,贺源检查了临边防护、预 防高坠措施等情况,并就存在 的问题提出具体整改要求。

贺源要求,住建部门要加大 排查力度,特别是对未办理施工 许可的项目,要加大执法力度,对 违规责任主体单位实施顶格处 罚。同时,要做到刀刃向内,对住 建系统履职不到位的相关人员也 要依规从重处理,确保排查整治 工作取得预期效果。

贺源指出,邵东位于岩溶地貌 区,历史上开采煤炭、石膏等形成 的采空区尚未有效回填。要严格把 控采空区项目的审批流程,加大巡 查力度,彻底杜绝安全事故发生。



### 青春智慧激荡创新火花 我市第十二期青年科技工作者沙龙 为高质量发展注入新动能

邵阳日报讯(记者 李秀霞 通讯员 谭海锋)当青春智慧与 创新灵感相互碰撞,会迸发出怎 样的火花?11月1日下午,在北塔 区陈家桥镇李子塘村举办的第十 二期邵阳市青年科技工作者沙龙 给出了生动答案。近70名来自各 行各业的青年科技精英齐聚一 堂,在思想交锋中凝聚创新共识, 在智慧碰撞中激发前进动力。

本次沙龙以"汇聚青春智慧 激发创新动能"为主题,由邵阳市 科学技术协会与共青团邵阳市委 员会联合主办,邵阳市青年科技工 作者协会承办。活动打破传统会议 模式,创新设置了自我介绍、才艺 展示、专题研讨等多个环节,既展 现了科技人才队伍的蓬勃朝气,又 为跨领域合作搭建了重要平台。

在互动交流环节,与会青年 科技工作者聚焦"对接企业资本 市场""科技赋能乡村振兴""助力

邵阳3×3产业体系"三大议题展 开深入探讨。大家从政策解读、前 沿分析、案例分享等多维度畅所 欲言,既有对行业发展趋势的精 准把握,又有对创新实践的真知 灼见,现场气氛热烈。

"这次沙龙让我感受到了'科 技工作者之家'的温暖,更在跨领 域交流中获得了宝贵启发。"邵阳 星鹏数字文化创意软件有限公司 负责人朱泽鹏难掩激动之情,"同 行们不仅在专业领域有着'硬核' 实力,更展现出充满活力的创新 思维。这些收获将转化为推动企 业创新的实际动力。"

据了解,青年科技工作者沙 龙已成为邵阳市科技交流的重 要品牌活动。通过定期举办,帮 助青年科技人才拓展视野、提升 能力,又为邵阳产业转型升级和 高质量发展持续注入青春智慧 与创新动能。

### 将信用建设融入供水服务

纳水费,不仅保障持续用上放心 水,也是个人信用的重要体现 在交流中融入信用宣传,强调诚 ……"10月30日上午,市自来水 信用水对构建和谐供用水关系 公司组织营销、客服、水质检测等 多部门走进大祥区宝庆御园小 区,开展"供水服务进社区"活动, 围绕"诚信用水"主题与居民面对 知识。

民关注的热点,介绍了线上业务 办理、水质安全保障及直饮水服 能,引导居民"指尖办理"用水业 机制。

邵阳日报讯(记者 易蓝 务。针对用户提出的用水过户、 通讯员 肖佳 管菱莉)"按时缴 费用缴纳、水表计量等具体问 题,工作人员逐一耐心解答,并 的重要性。

为切实打通供水服务"最后 一公里",2025年以来,市自来水 公司持续开展"供水服务进社 面交流,宣传用水政策、普及信用 区、进小区、进单位"系列活动, 全年累计举办38场。在优化服务 活动现场,工作人员结合居 的同时,该公司积极落实市信用 办关于社会信用体系建设的部 署要求,将信用宣传融入日常服 务等内容,并现场演示服务号功 务,着力构建"信用+供水服务"



10月31日,武冈市民政局在未成年人保护中心组织举办困境 儿童集体生日会,用贴心陪伴与真挚关怀,让孩子们在欢声笑语中 感受社会大家庭的温暖。 张厚权 卢金昀 摄影报道